

Секция «Политические науки»

**ПОЛИТИЧЕСКАЯ СРЕДА И ИНСТРУМЕНТЫ МОДЕРНИЗАЦИИ В
ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ**

Эрназаров Дилмурод Зухриддинович

Соискатель

*Академия государственного и общественного строительства при Президенте
Республики Узбекистан, Факультет государственного управления, Ташкент,
Узбекистан*

E-mail: 1020129@mail.ru

Общие процессы модернизации требуют от республик ЦА модернизации внешних политик, естественного расширения инструментов дипломатии. (Для этих стран модернизационная «заточка» внешней политики, однако, не означает отказа от основных принципов внешнеполитических философий, таких как прагматизм, открытость, многовекторность, неконфронтационное продвижение национальных интересов).

Актуальная задача внешних политик республик ЦА – модернизационная перестройка дипломатии, разработка внешнеполитических инструментариев для целей модернизации, обеспечение благоприятных внешних условий для модернизации, уточнение задач дипломатии на конкретных внешнеполитических направлениях под углом поиска оптимальных путей задействования внешних источников модернизации, модернизационная заряженность внешних политик, выработка критериев, на основе которых можно обоснованно судить о результативности принимаемых в указанной сфере мер.

Для республик ЦА сегодня важно точно определить, сотрудничество с какими именно странами даст наибольшую отдачу для привлечения в то или иное государство региона соответствующих высоких технологий, рынков для последующего выхода на них отечественной продукции. Важно также налаживание т.н. альянсов для модернизации (как с отдельными государствами, так и группами стран), «партнерство во имя модернизации», прежде всего, в высокотехнологичных областях.

Правящие элиты в ЦА понимают неизбежность сочетания двух системообразующих признаков: модернизации и интеграции. В этой связи, в настоящее время, как известно, стоит задача формирования обширных и взаимодополняющих инновационных пространств в СНГ, которые «должны совмещаться с европейскими»[1] (на это направлена, например, Межгосударственная целевая программа инновационного сотрудничества государств – участников СНГ на период до 2020г.). Все республики региона намереваются давать достойный ответ на общий модернизационный вызов; новые реалии модернизации диктуют объединительную повестку дня, «поскольку противодействовать общим технологическим вызовам можно только коллективными усилиями, в духе солидарной ответственности»[2].

Очевидно, что республики ЦА должны «врастать» в модернизационно-интеграционные процессы, – прежде всего, своими крупными академическими и университетскими центрами. Общий успех любого национального мегапроекта модернизации напрямую зависит от того, как быстро в том или ином государстве появится современная система подготовки кадров, модернизированная, инновационная экономика с конкурентоспособными производствами, благоприятным инвестиционным климатом и диверсифици-

рованными внешнеэкономическими связями. В движении к этой цели необходимо, на наш взгляд, эффективно, с отдачей использовать уже имеющиеся широкие модернизационные и финансово-инвестиционные возможности.

Правящие элиты в ЦА понимают неизбежность двух важнейших трендов – модернизации и вестернизации; они настойчиво ищут компромисс между указанными трендами и традиционными началами своей жизни. Вот почему для республик региона, – в целях создания условий по желаемому объему обмена товарами, технологиями и инвестициями, – важны как азиатский, так и европейский вектора. При этом в республиках ЦА в целом против навязывания модернизации извне (например, под давлением МВФ). (Известные восемь приоритетных областей инициативы России и ЕС «Партнерства для модернизации», – разумеется, с учетом реалий каждой страны, – могут быть экстраполированы и на центральноазиатскую почву. Финансово-инвестиционные платформы партнерства должны стать важным инструментом, стимулирующим взаимные инвестиции и технологический обмен).

Работа по модернизации в республиках ЦА во многом совпадает с усилиями ЕС, направленными на реализацию положений Лиссабонского договора и недавно принятой коллективной экономической стратегии ЕС. По сути, решаются схожие, а зачастую – одни и те же задачи, происходит движение в одном направлении – вот почему реален обмен республик региона с Евросоюзом опытом, идеями и мнениями.

Литература

1. 1. Выступление Президента России Д.А.Медведева на совещании с российскими послами и постоянными представителями в международных организациях, Москва, 12 июля 2010 года. www.laos.mid.ru
2. 2. С.В.Лавров. Внешние источники модернизации // Журнал «Стратегия России». №10, октябрь 2010.

Слова благодарности

Спасибо за помощь!